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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

1.1. Σηµασία αλιευτικών δεδοµένων 

Τα τελευταία χρόνια, µια από τις µεγαλύτερες επιστηµονικές διαφωνίες στην αλιευτική 

επιστήµη αφορά στην προέλευση των δεδοµένων που χρησιµοποιούνται για τον υπολογισµό 

διάφορων αλιευτικών δεικτών. Η µια πλευρά υποστηρίζει ότι οι εκφορτώσεις επαρκούν για 

να εκτιµηθεί η αλιευτική κατάσταση των αποθεµάτων, ενώ η άλλη πλευρά, θεωρεί ότι πρέπει 

να χρησιµοποιούνται µόνο τα δεδοµένα από τακτικές εκτιµήσεις αποθεµάτων και από 

επιστηµονικές δειγµατοληψίες (Pauly & Hilborn 2013). 

Σε περιοχές όπου δεν υπάρχουν εκτενείς χρονοσειρές δεδοµένων από τακτικές 

εκτιµήσεις αποθεµάτων, όπως στα νερά των περισσότερων χωρών της Μεσογείου και της 

Ελλάδας ειδικότερα (Moutopoulos et al. 2014), η χρήση των εκφορτώσεων (ή των 

συλλήψεων) είναι µονόδροµος. Ωστόσο, οι εθνικές υπηρεσίες συλλογής αλιευτικών 

στοιχείων έχουν συχνά περιορισµένη ακρίβεια (Moutopoulos & Koutsikopoulos 2014) και τα 

στατιστικά δεδοµένα περιλαµβάνουν ασυνήθιστες καταγραφές που υπερεκτιµούν (Watson & 
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Pauly 2001) ή υποεκτιµούν (Pauly & Maclean 2003) την πραγµατική κατάσταση της 

αλιευτικής παραγωγής. 

Για το λόγο αυτό γίνονται προσπάθειες για τη διόρθωση των δεδοµένων της αλιευτικής 

παραγωγής που στηρίζονται σε συγκεκριµένη µεθοδολογία και παραδοχές (η µεθοδολογία 

αυτή είναι γνωστή ως ανασύσταση) (Zeller et al. 2007). Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, έγιναν οι 

πρώτες προσπάθειες για την ανασύσταση της ελληνικής επαγγελµατικής αλιευτικής 

παραγωγής από το 1928 µέχρι το 2010 (Moutopoulos & Stergiou 2013). Παρόλα αυτά, η 

αξιοπιστία των δεδοµένων καταγραφής µπορεί και πρέπει να βελτιωθεί προκειµένου να 

έχουµε αξιόπιστη εικόνα της κατάστασης των ελληνικών αλιευτικών αποθεµάτων. Ένα 

επιπρόσθετο πρόβληµα των δεδοµένων αλιευτικής παραγωγής αφορά στη µη ενσωµάτωση 

των αλιευµάτων της ερασιτεχνικής αλιείας. Σε περιοχές εξαρτηµένες από την επαγγελµατική 

αλιεία, όπως στις περισσότερες περιοχές της ελληνικής επικράτειας (Tzanatos et al. 2005), 

αλλά και στην περιοχή της έρευνας, προκύπτει το ερώτηµα του ανταγωνισµού ανάµεσα στην 

ερασιτεχνική και στην επαγγελµατική αλιεία, καθώς και της συνεισφοράς της ερασιτεχνικής 

αλιείας στη συνολική παραγωγή και, συνεπώς, στη διαχείριση των αλιευτικών αποθεµάτων 

(Lloret & Font 2013). Ταυτόχρονα, το αποτύπωµα της ερασιτεχνικής αλιείας ενδεχόµενα να 

είναι πολύ πιο σηµαντικό από ότι θεωρείτο µέχρι σήµερα, κυρίως όσον αφορά στα είδη των 

ανώτερων τροφικών επιπέδων που είναι και τα πλέον ευάλωτα (Granek et al. 2008). 

Στην περίπτωση που εξετάζεται η αλιευτική παραγωγή της ερασιτεχνικής αλιείας από 

την ακτή (εκτός, δηλαδή, της ερασιτεχνικής αλιείας στη θάλασσα µε σκάφος), η δυσκολία 

εκτίµησής της και ο διαχωρισµός της ανάµεσα στην ερασιτεχνική αλιεία από την ακτή για 

επιβίωση (subsistence) ή/και για ψυχαγωγία (shore-based recreational) πηγάζει από το 

γεγονός ότι γενικά η παραγωγή της χρησιµοποιείται για προσωπική κατανάλωση (Π.∆. 

373/85, ΦΕΚ 131Α'), καθώς δεν απαιτείται η κατοχή καµία άδειας.  
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Όλα τα παραπάνω είναι ιδαίτερα χρήσιµα στην περίπτωση ενσωµάτωσης των 

δεδοµένων της αλιευτικής παραγωγής σε οικοσυστηµικά αλιευτικά µοντέλα (Ecopath with 

Ecosim: Pauly et al., 2000) για την κατανόηση της δοµής και λειτουργίας των 

οικοσυστηµάτων και στον καθορισµό ορίων αναφοράς και δεικτών εκµετάλλευσης (Libralato 

et al. 2008, Heymans et al. 2014). Για το λόγο αυτό η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει θέσει ως 

βασική στρατηγική τη δηµιουργία ενός κοινοτικού συστήµατος καταγραφής δεδοµένων 

αλιευτικής παραγωγής και προσπάθειας µε σκοπό τη συστηµατική καταγραφή της 

παράνοµης, µη καταγεγραµµένης και µη ελεγχόµενης αλιείας (Ευρωπαϊκός Κανονισµός αρ. 

1005/2008/29-9-2008). 

Προκειµένου να εκπληρωθούν οι παραπάνω στόχοι, η οικολογική γνώση των αλιέων 

(Fishers’ Ecological Knowledge: Eddy et al., 2010) ενσωµατώνεται ολοένα και περισσότερο 

στις πρακτικές για τη συλλογή πληροφοριών αλιευτικών δεδοµένων, όταν οι συµβατικές 

µέθοδοι παρατήρησης δεν είναι αποτελεσµατικές. Ειδικότερα, οι επαγγελµατίες του χώρου 

και συγκεκριµένα οι αποκλειστικής απασχόλησης αλιείς µπορούν να παρέχουν χρήσιµες 

πληροφορίες για τις αλλαγές στη σύνθεση των ειδών και τις διακυµάνσεις της παραγωγής σε 

µια µεγάλη κλίµακα χρόνου.  

Στην παρούσα εργασία γίνεται εκτίµηση της παραγωγής και της έντασης της 

ερασιτεχνικής αλιείας από την ακτή στην περιοχή της Αστυπάλαιας κατά το έτος 2015. Η 

παρούσα έρευνα αποτελεί τη συνέχεια σε µια προσπάθεια εκτίµησης της παραγωγής της 

ερασιτεχνικής αλιείας από την ακτή σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας (Παγασητικός 

κόλπος, κόλπος της Καβάλας, Πατραϊκός κόλπος, Νότιος Ευβοϊκός κόλπος και κόλπος 

Χανίων), µε απώτερο στόχο την καταγραφή της παραπάνω δραστηριότητας σε ένα µεγάλο 

τµήµα της ακτογραµµής των ελληνικών θαλασσών. 
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1.2. ∆ιενέργεια των συνεντεύξεων  

Τα ερωτηµατολόγια που χρησιµοποιήθηκαν στην παρούσα έρευνα αφορούσαν στη 

συλλογή στοιχείων για την παράκτια και την ερασιτεχνική αλιεία από την ακτή και για το 

σχεδιασµό τους ακολουθήθηκε παρόµοια διαδικασία. Ειδικότερα, στο σχεδιασµό των 

ερωτηµατολογίων δυο σηµεία θεωρήθηκαν ως σηµαντικά. Το πρώτο αφορά στη 

συµβατότητά τους µε ερωτηµατολόγια από προηγούµενες µελέτες που έχουν διεξαχθεί στην 

Ανατολική Μεσόγειο και συγκεκριµένα στην Ελλάδα (Ανώνυµος 2003 και Ανώνυµος 

2008α,β). Το δεύτερο σηµείο αφορά στην τοποθέτηση των απόψεων των αλιέων σε σχέση µε 

διάφορα διαχειριστικά µέτρα και προτεινόµενες προσεγγίσεις. Σε κάθε περίπτωση η 

διατήρηση µιας ενιαίας συνοχής ανάµεσα σε προγενέστερες και µελλοντικές έρευνες επί των 

θεµάτων που άπτονται την παράκτια αλιεία, επιτρέπουν τη σύγκριση και τον αµοιβαίο 

εµπλουτισµό µε νέα δεδοµένα. 

 

1.3. Σκοπός της εργασίας 

Ο σκοπός της παρούσας εργασίας είναι διττός. Αφενός µεν γίνεται µια αποτίµηση της 

επαγγελµατικής και ερασιτεχνικής αλιευτικής δραστηριότητας στην παράκτια αλιεία της 

Αστυπάλαιας, αφετέρου διερευνώνται, κατηγοριοποιούνται και ποσοτικοποιούνται τα 

κοινωνικο-οικονοµικά χαρακτηριστικά των εµπλεκόµενων επαγγελµατιών και ερασιτεχνών 

αλιέων της περιοχής µέσα από τη διενέργεια ατοµικών συνεντεύξεων. 
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2. ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 
 

2.1. ∆ιενέργεια των συνεντεύξεων 

Οι συνεντεύξεις πραγµατοποιήθηκαν στην περιοχή της Αστυπάλαιας κατά την 

περίοδο Μάιος 2015-Οκτώβριος 2015. Τα άτοµα που µετείχαν στην έρευνα ήταν παράκτιοι 

επαγγελµατίες αλιείς και ερασιτέχνες αλιείς που δραστηριοποιούνται από την ακτή και 

επιλέχθηκαν τυχαία από διάφορες ηλικιακές οµάδες. Η συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου 

ήταν ατοµική µε τον κάθε ερωτώµενο να απαντάει µεµονωµένα από τους υπόλοιπους αλιείς, 

προκειµένου να διασφαλιστεί η απουσία επιρροής των αλιέων µεταξύ τους κατά τη 

συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου. Επίσης, πριν τη συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου 

δηλώνονταν στους αλιείς ότι η συµµετοχή στην έρευνα δεν ήταν υποχρεωτική και ότι η 

έρευνα ήταν απρόσωπη.  

Αναφορικά µε τη δύναµη του παράκτιου στόλου στην Αστυπάλαια, το Μητρώο των 

Αλιευτικών Σκαφών (ΚΑΜ) για το έτος 2015 έχει καταγεγραµµένα 19 παράκτια αλιευτικά 

σκάφη που χρησιµοποιούν στατικά εργαλεία (δίχτυα και παραγάδια). 
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Παράκτια επαγγελµατική αλιεία 

Το ερωτηµατολόγιο της παρούσας έρευνας (Παράρτηµα Ι) αποτελείται από 4 τµήµατα 

που αφορούν ερωτήµατα που σχετίζονται µε: 

(1) την αλιευτική δραστηριότητα των επαγγελµατιών αλιέων και την εξάρτησή τους 

από αυτή (Ερωτήµατα Α1 έως Α11: Παράρτηµα) 

(β) τις ενασχολήσεις της παράκτιας επαγγελµατικής αλιείας (Ερωτήµατα Α12 έως 

Α15: Παράρτηµα) 

(γ) προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι επαγγελµατίες αλιείς κατά την άσκηση της 

αλιευτικής δραστηριότητας (Ερωτήµατα Α16 έως Α20: Παράρτηµα) και 

(δ) δηµογραφικά στοιχεία των επαγγελµατιών αλιέων (Ερωτήµατα Β1 έως Β8: 

Παράρτηµα) 

Ειδικότερα, για το (α) οι αλιείς κλήθηκαν να απαντήσουν σε ερωτήµατα που 

αφορούσαν στο χρονικό διάστηµα κατά το οποίο απασχολούνται µε την αλιεία, τα 

χαρακτηριστικά του σκάφους, τα αλιευτικά εργαλεία που κυρίως χρησιµοποιούν, τη 

συµµετοχή τους ή όχι σε συλλόγους αλιέων, την ηµερήσια συχνότητα της αλιευτικής 

δραστηριότητας ανά µήνα και τα έξοδα που καλούνται να καλύψουν κατά την άσκηση της 

αλιείας.  

Στο (β) οι αλιείς κλήθηκαν να απαντήσουν σε ειδικά θέµατα της αλιευτικής 

δραστηριότητας, όπως είναι η εποχή, τα αλιευτικά εργαλεία και τα κύρια είδη που αλιεύονται 

και οι ποσότητές τους, αλλά και οι ποσότητες των υπόλοιπων ειδών (παράπλευρα αλιεύµατα) 

συµπεριλαµβανόµενων αυτών που δεν έχουν εµπορική αξία (απορριπτόµενα). 

Στο (γ) οι αλιείς κλήθηκαν να αποτυπώσουν τις απόψεις τους για τον τρόπο κατά τον 

οποίο διαθέτουν τα αλιεύµατα στην αγορά, για τυχόν προβλήµατα που αντιµετωπίζουν κατά 

την αλιευτική δραστηριότητα και για τα γενικότερα προβλήµατα του αλιευτικού τοµέα. 
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Στο (δ) οι αλιείς κλήθηκαν να απαντήσουν σε γενικές ερωτήσεις που αφορούσαν 

δηµογραφικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά τους, όπως ήταν το φύλο, η ηλικιακή κλάση, το 

επίπεδο µόρφωσης, η οικογενειακή κατάσταση, ο τόπος καταγωγής και γεννήσεώς τους. 

 

Ερασιτεχνική αλιεία 

Τα ερωτηµατολόγια περιλάµβαναν (Παράρτηµα ΙΙ) ερωτήµατα που αφορούσαν: (α) 

στην ενασχόληση µε την ερασιτεχνική αλιεία, (β) στις τάσεις και τα πρότυπα της αλιείας, (γ) 

στην τυπολογία των ειδών-στόχων ανά περίοδο και (δ) στα δηµογραφικά χαρακτηριστικά των 

ερασιτεχνών αλιέων από την ακτή. 

Ειδικότερα, για το (α) οι ερασιτέχνες αλιείς κλήθηκαν να απαντήσουν σε ερωτήµατα 

που αφορούσαν στο χρονικό διάστηµα κατά το οποίο απασχολούνται µε την ερασιτεχνική 

αλιεία από την ακτή, την περιοδικότητα, σε εποχική και ηµερήσια βάση, που ασκούν αυτήν 

τη δραστηριότητα, τους τύπους των δολωµάτων που χρησιµοποιούν, τα συνολικά κιλά που 

αλιεύουν και το ποσοστό της προσωπικής κατανάλωσης αυτών των αλιευµάτων.  

Στο (β) οι ερασιτέχνες αλιείς κλήθηκαν να απαντήσουν σε ειδικά θέµατα αλιείας, 

όπως είναι η κατοχή άδειας ερασιτεχνικής αλιείας µε σκάφος, η εκτίµηση του ποσοστού των 

κατοίκων που απασχολούνται µε την ερασιτεχνική αλιεία στην περιοχή έρευνας, ο 

σχολιασµός της υπάρχουσας νοµοθεσίας, βελτιώσεις των νόµων, η ύπαρξη ή µη 

υπεραλίευσης των αποθεµάτων και οι σηµαντικότεροι παράγοντες που ευθύνονται για την 

τρέχουσα κατάσταση των αποθεµάτων. 

Στο (γ) οι αλιείς κλήθηκαν να ποσοτικοποιήσουν τις παραγωγές ανά κύριο και 

δευτερεύον είδος για κάθε εποχή του έτους. Στο (δ) οι αλιείς κλήθηκαν να απαντήσουν σε 

γενικές ερωτήσεις που αφορούσαν δηµογραφικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά τους, όπως 

ήταν το φύλο, η ηλικιακή κλάση, το επίπεδο µόρφωσης, η οικογενειακή κατάσταση και το 

επάγγελµα. 
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Για την επιλογή των επιπέδων των ερωτηµάτων αυτής της κατηγορίας ακολουθήθηκε 

η κατηγοριοποίηση που εφαρµόστηκε σε παρόµοιες έρευνες σύµφωνα µε τους Batzios et al. 

(2004). Στην ανάλυση των ερωτηµάτων παρουσιάζονται αρχικά τα δηµογραφικά στοιχεία 

των ερωτηθέντων και µετά ακολουθεί η ανάλυση των ερωτηµάτων των κατηγοριών (α) έως 

(γ), προκειµένου να αποτυπωθούν από την αρχή τα κοινωνικο-οικονοµικά χαρακτηριστικά 

των ερωτηθέντων και να οριοθετηθεί το πλαίσιο στο οποίο θα συζητηθούν οι απαντήσεις των 

αλιέων. Η εκτίµηση της παραγωγής της ερασιτεχνικής αλιείας από την ακτή σε κάθε περιοχή 

έγινε από: (α) τη µέση τιµή της ηµερήσιας παραγωγής ανά αλιέα και (β) τη συχνότητα αλιείας 

υπολογισµένη σε ηµέρες αλιείας ανά έτος. 

 

2.2. Ανάλυση των δεδοµένων 

Μετά από τη συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων, τα δεδοµένα ψηφιοποιήθηκαν σε 

βάση δεδοµένων του προγράµµατος Excel, η οποία περιελάµβανε σε ξεχωριστές στήλες τα 

παρακάτω στοιχεία: 

(α) τον αύξοντα αριθµό του ερωτηµατολογίου  

(β) τα ερωτήµατα της έρευνας (κωδικοποιηµένα µε αριθµούς) και  

(γ) τα δηµογραφικά στοιχεία (κωδικοποιηµένα µε γράµµατα)  

Επίσης διαχωρίστηκαν ανά εποχή τα εργαλεία που χρησιµοποιούνται, το κύριο είδος-

στόχος, οι ποσότητες που αλιεύθηκαν ανά κύριο είδος, καθώς και τα συνολικά κιλά 

αλιευµάτων ανά εργαλείο. 

Η ανάλυση των δεδοµένων της ποσοτικής έρευνας περιλάµβανε την εκτίµηση των 

συχνοτήτων (%) για κάθε απάντηση των ερωτηµάτων των παραπάνω κατηγοριών. Επίσης, η 

σύγκριση των δεδοµένων των απαντήσεων ανάµεσα σε διαφορετικά ερωτήµατα έγινε µε την 

ανάλυση διασποράς ως προς ένα παράγοντα (One-way ANOVA) (Zar, 1999). 
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3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

3.1. Παράκτια επαγγελµατική αλιεία 

3.1.1. ∆ηµογραφικά στοιχεία 

Συνολικά ερωτήθηκαν 9 επαγγελµατίες αλιείς, όλοι άνδρες, από την περιοχή της 

Αστυπάλαιας. Η µέση ηλικία των ερωτηθέντων ήταν 41 έτη (τυπική απόκλιση 5,3 έτη) και η  

ηλικιακή τους κατανοµή αποτελούνταν κυρίως (44%) από άτοµα ηλικίας 38-41 ετών, ενώ ο 

µικρότερος σε ηλικία ήταν 30 χρόνων. Οι µισοί από του ερωτηθέντες είχαν απολυτήριο 

λυκείου, ενώ οι υπόλοιποι είχαν απολυτήριο γυµνασίου ή δηµοτικού. Σε όλους τους 

ερωτηθέντες το επάγγελµα του πατέρα τους ήταν ψαράς. Οι οκτώ από τους εννιά 

ερωτηθέντες ήταν έγγαµοι, µε τους µισούς να έχουν από ένα παιδί, ενώ δυο αλιείς είχαν 3 

παιδιά και ένας τέσσερα.  

 

3.1.2. Εξάρτηση των επαγγελµατιών αλιέων από την αλιεία 

Περισσότεροι από τους µισούς ερωτηθέντες (55,6%) είχαν από 20 έως 27 έτη 

απασχόλησης, ενώ σε µικρότερο ποσοστό (33%) ήταν µε απασχόληση 16 έως 19 έτη και ένας 

αλιέας είχε 36 χρόνια απασχόλησης. Στο σύνολό τους οι ερωτηθέντες δεν µοιράζονταν το 
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σκάφος τους µε άλλον επαγγελµατία αλιέα και ήταν όλοι µέλη αλιευτικού συλλόγου ή 

σωµατείου (που χρονολογείται από το 1980) έχοντας θετική γνώµη για αυτόν. Η λειτουργία 

αυτών των συνεταιρισµών έγκειται στην ενηµέρωση των αλιέων, όπως φαίνεται και από το 

γεγονός πως όλοι οι ερωθέντες ενηµερώνονταν από τους συνεταιρισµούς, αλλά και έντυπα 

αλιείας. Αναφορικά µε την ένταση της αλιείας, οι 8 από τους εννιά ερωτηθέντες δήλωσαν 

πως δραστηριοποιούνται όλες τις ηµέρες του µήνα για ολόκληρο το χρόνο, ενώ ένας αλιέας 

δραστηριοποιείται για 28 ηµέρες. 

 

3.1.3. Ενασχολήσεις των επαγγελµατιών αλιέων 

Το κύριο εργαλείο σε όλες τις εποχές ήταν τα µανωµένα δίχτυα και τα παραγάδια 

βυθού, ένας δήλωσε κύρτους µαζί µε τα δίχτυα, ενώ ένας αλιέας είχε ως κύριο εργαλείο µόνο 

τα παραγάδια και ένας τα αφροπαράγαδα. 

Η ανάλυση των ερωτηµάτων αναφορικά µε την ποσοτικοποίηση της τυπολογίας της 

αλιευτικής δραστηριότητας των επαγγελµατιών αλιέων της Αστυπάλαιας έδειξε ότι η µέση 

αλιευτική παραγωγή είναι σηµαντικά µεγαλύτερη (One-way ANOVA: P<0.05) το χειµώνα 

(Πίνακας 1) από ότι στις υπόλοιπες εποχές, ενώ η µέση ετήσια παραγωγής προσεγγίζει τους 

1,5 τόνους. Η µέση αναλογία των απορριπτόµενων προς τα συνολικά αλιεύµατα είναι 0,19 

(τυπική απόκλιση 0,1), ενώ η µέση αναλογία των παράπλευρων αλιευµάτων (άλλα είδη) είναι 

0,34 (τυπική απόκλιση 0,14). 

 
Πίνακας 1. Μέση αλιευτική παραγωγή ανά εποχή και στο έτος, τυπική απόκλιση, ελάχιστο και 
µέγιστο. 
Εποχή Μέσο Τυπ. Απόκλ Ελάχιστο Μέγιστο 

Φθινόπωρο 1362,5 190,394 1000 1600 

Άνοιξη 1331,25 148,655 1100 1500 

Καλοκαίρι 1275 225,198 900 1600 

Χειµώνας 1556,25 163,527 1400 1800 

Μέσο ετήσιο 1381,25 205,47 900 1800 
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Τα κύρια είδη τα οποία αλιεύονται είναι τα µπαρµπούνια (άνοιξη και καλοκαίρι), ενώ 

το χειµώνα ο αριθµός των κύριων ειδών που αλιεύεται αυξάνει από 5 έως 6 είδη την  άνοιξη 

και το καλοκαίρι σε 8 είδη το φθινόπωρο, µε πιο αντιπροσωπευτικό είδος τους σαργούς, όπως 

και το χειµώνα. Αναφορικά µε τα παράπλευρα και τα απορριπτόµενα αλιεύµατα, αυτά 

αντιπροσωπεύονται κυρίως από την κουτσοµούρα (σε όλες τις εποχές) και σε µικρότερο 

βαθµό από άλλα είδη της οικογένειας Sparidae (λυθρίνια, µελανούρια, σκαθάρια και 

σαργούς).  

 

3.1.4. Προβλήµατα κατά την άσκηση της αλιευτικής δραστηριότητας  

Οι οκτώ από τους εννιά επαγγελµατίες διαθέτουν τα αλιεύµατά τους στη χονδρική 

σε ποσοστά από 50% έως 90% (µέση τιµή 60%), ενώ ένας έχει ιδιόκτητο κατάστηµα 

πώλησης ψαριών. Τα πιο σηµαντικά θέµατα που αφορούν την αλιεία (Εικόνα 1) που 

δηλώθηκαν ως πρώτη επιλογή από τις δηλώσεις των αλιέων αφορούσαν στη διακίνηση των 

αλιευµάτων (µέση τιµή 1,44) και η µη συµµετοχή στους φορείς (µέση τιµή 1,78) και σε 

µικρότερο βαθµό η αλιεία µε µη επιτρεπόµενα µέσα (µέση τιµή 3,2). 
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Εικόνα 1. Μέση σειρά σηµαντικότητας (1 το πιο σηµαντικό) των κύριων θεµάτων που αφορούν στην 
αλιεία από δηλώσεις παράκτιων επαγγελµατιών αλιέων της Αστυπάλαιας. 
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Αναφορικά µε τα µελλοντικά σχέδια των αλιέων µόνο ένας επαγγελµατίας θα 

αντικαταστήσει το σκάφος του, ενώ οι υπόλοιποι θα το αποσύρουν. Οι οκτώ από τους εννιά 

αλιείς δήλωσαν ότι θεωρούν ότι υπάρχει ανταγωνισµός µε άλλες κατηγορίες αλιέων 

(µηχανότρατες και ερασιτεχνική αλιεία) και ανθρωπογενών δραστηριοτήτων 

(ιχθθυοκαλλιέργειες και παράνοµη αλιεία) στην παράκτια ζώνη και ο ανταγωνισµός αυτός 

αφορά τα αποθέµατα. Αξιοσηµείωτο είναι ότι το σύνολο των επαγγελµατιών αλιέων δήλωσε 

ότι δεν επιθυµεί τη δηµιουργία Θαλάσσιων Προστατευόµενων Περιοχών. 

 

3.2. Ερασιτεχνική αλιεία από την ακτή 

3.2.1. ∆ηµογραφικά στοιχεία 

Συνολικά ερωτήθηκαν 20 ερασιτέχνες αλιείς, από τους οποίους 17 ήταν άνδρες. Η 

ηλικιακή κλάση µε τη µεγαλύτερη συµµετοχή στο δείγµα των ερωτώµενων είναι από 26 έως 

45 έτη (70,0%). Το µορφωτικό επίπεδο σε ποσοστό 70,0% αφορούσε µόρφωση µε 

απολυτήριο λυκείου, ενώ οι υπόλοιποι ήταν κάτοχοι πτυχίου ανώτατης εκπαίδευσης (ΑΕΙ). 

Το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων ήταν έγγαµοι (55,0%), ενώ το υπόλοιπο ποσοστό 

(45,0%) ήταν άγαµοι. Επαγγελµατικά, οι περισσότεροι ήταν εργάτες (30,0%) και άνεργοι 

(25,0%) και µε µικρότερα ποσοστά ακολουθούσαν οι ιδιωτικοί υπάλληλοι και οι 

συνταξιούχοι (10,0%). 

 

3.2.2. Ενασχολήσεις της ερασιτεχνικής αλιείας από την ακτή 

Αθροιστικά το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων (20,0%) ασχολούνται 

ερασιτεχνικά µε την αλιεία από 11 έως 12 χρόνια και από 17 έως 18 χρόνια (Εικόνα 2). Η 

µεγαλύτερη ένταση αλιείας, σύµφωνα µε τις δηλώσεις, εκτιµήθηκε την περίοδο του χειµώνα 

(σηµαντική διαφορά post-hoc test: P<0.05) και σε µικρότερο βαθµό το καλοκαίρι την άνοιξη 

και το φθινόπωρο (µη ύπαρξη σηµαντικής διαφοράς post-hoc test: P>0.05) (Πίνακας 2). Ο 
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αριθµός των ηµερών αλιείας ανά άτοµο σε ετήσια βάση ανέρχεται περίπου στις 136 ηµέρες 

µε σηµαντική διασπορά ανάµεσα στους ερασιτέχνες αλιείς που ερωτήθηκαν (τυπική 

απόκλιση: 34 ηµέρες) (Πίνακας 2). 
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Εικόνα 2 Κατανοµή (%) των ετών απασχόλησης µε την ερασιτεχνική αλιεία από την ακτή στην 
Αστυπάλαια. 

 

Πίνακας 2. Μέσος αριθµός ηµερών αλιείας ανά εποχή και αλιέα, τυπική απόκλιση και µέγιστες και 
ελάχιστες τιµές της ερασιτεχνικής αλιείας από την ακτή στην Αστυπάλαια. 
Ηµέρες αλιείας ανά εποχή και αλιέα Μέσος Τυπ. Απ. Μέγιστη Ελάχιστη 
Καλοκαίρι 25,5 8,87 10 40 
Φθινόπωρο 30,75 12,8 15 70 
Χειµώνας 43,25 11,39 30 70 
Άνοιξη 37,25 13,33 20 60 
Ηµέρες αλιείας ανά έτος και αλιέα 136,75 33,96 75 230 

 

Παραπλήσια ποσοστά εµφανίζουν οι ώρες της ηµέρες κατά τις οποίες 

δραστηριοποιούνται οι ερασιτέχνες αλιείς: 40% το απόγευµα και από 30% το πρωί και το 

βράδυ. Το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων δήλωσε ότι το δόλωµα το οποίο κυρίως 

χρησιµοποιούν ήταν το δόλωµα ακροβάτης (82,7%), το ζωντανό δόλωµα (68,6%) και το 

Φαραώ (77,1%) (Εικόνα 3). 
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Εικόνα 3. Μέσο ποσοστό (%) συµµετοχής τύπων δολωµάτων στην ερασιτεχνική αλιεία από την ακτή 
στην Αστυπάλαια. 

 

Η µέση ηµερήσια αλιευτική παραγωγή ανά ερασιτέχνη αλιέα κυµάνθηκε από 2,40 kg, 

το φθινόπωρο έως 3,05 kg την άνοιξη µε µέση ετήσια παραγωγή ανά ηµέρα τα 3,65 kg 

(Πίνακας 2). Από το συγκερασµό των απαντήσεων των αλιέων στα ερωτήµατα της 

παραγωγής ανά ηµέρα και του αριθµού των ηµερών αλιείας ανά µήνα απασχόλησης, 

προκύπτει ότι (Πίνακας 3) η παραγωγή ανά αλιέα ήταν σηµαντικά (One-way ANOVA: 

P<0.05) µεγαλύτερη το χειµώνα και την άνοιξη (Πίνακας 3). Η παραπάνω ποσότητα 

κατευθύνεται κατά 25 έως 50% για προσωπική κατανάλωση σύµφωνα µε τις δηλώσεις του 

50,0% των ερωτηθέντων, ενώ 40% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι η προσωπική κατανάλωση 

είναι σε µεγαλύτερο ποσοστό (50-75%).  
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Πίνακας 2. Μέση ηµερήσια αλιευτική παραγωγή (kg) ανά εποχή και αλιέα και στο έτος, τυπική 
απόκλιση, ελάχιστες και µέγιστες τιµές της ερασιτεχνικής αλιείας από την ακτή στην Αστυπάλαια. 
Εποχές Μέσο Τυπ. απόκλ. Ελάχιστο Μέγιστο 
Καλοκαίρι 2,25 0,967 1 4 
Φθινόπωρο 2,40 1,314 1 5 
Χειµώνας 3,00 1,376 1 5 
Άνοιξη 3,05 1,317 1 6 
Μέση ηµερήσια 2,68 1,281 1 6 

 
 
Πίνακας 4. Μέση αλιευτική παραγωγή (kg) ανά εποχή και συνολικά στο έτος, τυπική απόκλιση, 
ελάχιστες και µέγιστες τιµές της ερασιτεχνικής αλιείας από την ακτή στην Αστυπάλαια. 
Εποχές Μέσο Τυπ. απόκλ. Ελάχιστο Μέγιστο 
Καλοκαίρι 6,90 4,876 2 18 
Φθινόπωρο 8,85 6,385 2 25 
Χειµώνας 12,4 6,524 3 25 
Άνοιξη 11,6 5,951 2 24 
Μέση εποχική 9,94 6,257 2 25 
Μέση ετήσια 39,75 13,93 15 68 

 

3.2.3. Τάσεις και πρότυπα της ερασιτεχνικής αλιείας από την ακτή 

Τα 2/3 των ερωτηθέντων (65,0%) δήλωσε ότι ποσοστό από του 25% των κατοίκων 

ασχολείται µε την ερασιτεχνική αλιεία από την ακτή, ενώ παρόµοιο ποσοστό δήλωσε ότι το 

ποσοστό των κατοίκων που ψάρευαν µε καλάµι από την ακτή ήταν πριν από 30 και 50 χρόνια 

έφθανε µέχρι το 25% του σηµερινού αριθµού των ερασιτεχνών που ψαρεύουν µε καλάµι από 

την ακτή. 

Το 65% των ερωτηθέντων πιστεύουν ότι είναι σωστός ο νέος νόµος για την κατάργηση 

της άδειας αλιείας για τους ερασιτέχνες. Όσον αφορά στην κατάταξη των πιο σηµαντικών 

προβληµάτων που ευθύνονται για την υπεραλίευση των αλιευτικών αποθεµάτων, κατά σειρά 

σηµαντικότητας (One-way ANOVA: P<0.05), τα προβλήµατα ήταν (Εικόνα 4): (α) η αλιεία 

µε µη επιτρεπόµενα µέσα (µέση τιµή 1,75 της σειράς σηµαντικότητας), (β) η ρύπανση των 

νερών (µέση τιµή 2,1 της σειράς σηµαντικότητας) και (γ) οι κλιµατικές αλλαγές (µέση τιµή 

2,8 της σειράς σηµαντικότητας). Σε µικρότερο βαθµό οι ερασιτέχνες δήλωσαν ότι σηµαντικά 

είναι, επίσης, κατά σειρά σηµαντικότητας η οικιστική ανάπτυξη, η ελλιπής αστυνόµευση και 

η αλιευτική νοµοθεσία. 
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Εικόνα 4. Μέση σειρά σηµαντικότητας (1 το πιο σηµαντικό) των αιτιών που ευθύνονται για την 
υπεραλίευση από δηλώσεις ερασιτεχνών αλιέων από την ακτή στην Αστυπάλαια. 
 

3.2.4. Τυπολογία αλιευόµενων ειδών της ερασιτεχνικής αλιείας από την ακτή 

Σύµφωνα µε τις δηλώσεις των ερασιτεχνών αλιέων τα είδη-στόχοι που αλιεύονται σε 

κάθε εποχή είναι µε µεγαλύτερο ποσοστό (Πίνακας 5) τα καλαµάρια το χειµώνα (40%) και το 

φθινόπωρο (30%), η τσιπούρα (30%) την άνοιξη και το καλοκαίρι και το φαγκρί και το 

λαυράκι το καλοκαίρια και την άνοιξη, αντίστοιχα (από 25%). 

 

Πίνακας 5. Ποσοστιαία (%) σύνθεση των ειδών-στόχων που αλιεύονται από ερασιτέχνες αλιείς από 
την ακτή στην Αστυπάλαια. 

Είδος Άνοιξη Καλοκαίρι Φθινόπωρο Χειµώνας 
ΓΟΦΑΡΙ 25 15 
ΚΑΛΑΜΑΡΙ 30 40 
ΚΕΦΑΛΟΣ 10 10 
ΛΑΥΡΑΚΙ 25 
ΛΟΥΤΣΟΣ 5 10 
ΜΕΛΑΝΟΥΡΙ 15 
ΠΑΛΑΜΙ∆Α 10 20 
ΣΑΛΠΑ 10 
ΣΑΡΓΟΣ 5 5 10 5 
ΣΚΑΡΟΣ 20 10 
ΣΠΑΡΟΣ 10    
ΤΣΙΠΟΥΡΑ 30 30 5 5 
ΦΑΓΚΡΙ  25   
ΧΤΑΠΟ∆Ι    5 
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Αναφορικά µε τα παράπλευρα είδη που αλιεύονται σε κάθε εποχή αυτά µε το 

µεγαλύτερο ποσοστό (Πίνακας 6) αφορούν, κατά κύριο λόγο, παρόµοια είδη µε τα κύρια είδη 

(καλαµάρια, τσιπούρες, κέφαλοι και χταπόδια) που λόγω µεγέθους κατατάσσονται ως 

παράπλευρα αλιεύµατα. Άλλα είδη, που δεν συναντώνται στα κύρια είδη είναι τα µελανούρια 

(σε σηµαντικό ποσοστό το καλοκαίρι: 31,6%), οι χάνοι (το καλοκαίρι: 10,5%), οι γερµανοί 

(την άνοιξη: 12,5%) και ο κυνηγός (το χειµώνα: 10,6%). 

 

Πίνακας 6. Ποσοστιαία (%) σύνθεση των παράπλευρων ειδών-στόχων που αλιεύονται από 
ερασιτέχνες αλιείς από την ακτή στην Αστυπάλαια. 

Είδος Άνοιξη Καλοκαίρι Φθινόπωρο Χειµώνας 
ΓΕΡΜΑΝΟΥΣ 12,5 
ΓΟΦΑΡΙ 15,0 5,3 
ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ 5,0 26,3 
ΚΕΦΑΛΟΣ 25,0 5,3 
ΚΥΝΗΓΟΥΣ 10,5 
ΛΑΥΡΑΚΙ 25,0 10,5 5,0 
ΛΟΥΤΣΟΥΣ 30,0 15,8 
ΜΕΛΑΝΟΥΡΙ 12,5 31,6 
ΠΑΛΑΜΙ∆ΕΣ 20,0 10,5 
ΣΑΛΠΕΣ 10,0 5,3 
ΣΑΡΓΟΣ  10,5  10,5 
ΤΣΙΠΟΥΡΑ  15,8   
ΦΑΓΚΡΥ 25,0 15,8   
ΧΑΝΟΥΣ  10,5   
ΧΤΑΠΟ∆ΙΑ   15,0 15,8 
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4. ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 

4.1. Αξιολόγηση των αποτελεσµάτων της έρευνας 

Στην παρούσα εργασία έγινε µια πρώτη προσέγγιση της διερεύνησης των 

επιχειρησιακών χαρακτηριστικών και της έντασης της παράκτιας επαγγελµατικής αλιείας και 

της ερασιτεχνικής αλιείας από την ακτή στην περιοχή της Αστυπάλαιας, καθώς και των 

απόψεων των επαγγελµατιών και ερασιτεχνών αλιέων σε ζητήµατα που άπτονται της αλιείας 

(ερασιτεχνικής και επαγγελµατικής). Τα αποτελέσµατα της έρευνας αποτελούν µια 

προσπάθεια ποσοτικοποίησης της αλιευτικής παραγωγής που δεν καταγράφεται από τους 

επίσηµους φορείς συλλογής αλιευτικών δεδοµένων και η ακρίβεια στην εκτίµηση αυτού του 

τµήµατος της παραγωγής είναι ιδιαίτερης σηµασίας για τη διαχείριση των αποθεµάτων 

(Lloret & Font 2013). Επίσης, τα αποτελέσµατα της παρούσας έρευνας θα συµβάλλουν στη 

βελτίωση της αξιοπιστίας της καταγραφής της αλιευτικής παραγωγής από τις ελληνικές 

θάλασσες, η οποία έχει ξεκινήσει από το 2013 (Moutopoulos et al. 2013) και συνεχίζεται µε 

προσπάθειες όπως η παρούσα έρευνα, µε σκοπό την ενσωµάτωση των στοιχείων στην 
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παγκόσµια βάση αλιευτικών δεδοµένων (για τις ελληνικές θάλασσες Moutopoulos et al. 2014 

και παγκόσµια: Zeller et al. 2016). 

 

Παράκτια αλιεία 

Η ανάλυση των ερωτηµατολογίων από τους επαγγελµατίες αλιείς της παράκτιας 

αλιείας στην Αστυπάλαια έδειξε ότι η παράκτια αλιεία: (α) αποτελεί ένα παραδοσιακό 

επάγγελµα, (β) αποτελεί προσωπική υπόθεση, (γ) ασκείται από άτοµα χαµηλού µορφωτικού 

επιπέδου και (δ) χαρακτηρίζεται ως εντατική µε καθηµερινή αλιευτική δραστηριότητα. 

Το χαµηλό µορφωτικό επίπεδο των επαγγελµατιών αλιέων της περιοχής µελέτης 

παρατηρήθηκε και στην περίπτωση των επαγγελµατιών αλιέων της περιοχής του Αµβρακικού 

(70%) (Ανώνυµος 2008α) και του Κορινθιακού (40%) (Ανώνυµος 2008β), ενώ συνολικά 

στην ελληνική επικράτεια το 60,5% των αλιέων δεν είχε ακολουθήσει την εκπαίδευση µετά 

το δηµοτικό (Tzanatos et al. 2005). Από τις παραπάνω συγκρίσεις γίνεται φανερό, ότι η 

παράκτια αλιεία στην περιοχή της Αστυπάλαιας, όπως παρόµοια και στην ελληνική 

επικράτεια, αποτελεί µια αυστηρά προσωπική και παραδοσιακή δραστηριότητα. 

Η δυσκολία στη διακίνηση των αλιευµάτων, η µη συµµετοχή των αλιέων στις 

αποφάσεις των αλιευτικών ζητηµάτων και η αλιεία µε µη επιτρεπόµενα µέσα (µέση τιµή 3,2) 

αποτελούσαν τα πιο σηµαντικά θέµατα που αφορούσαν στην παράκτια αλιεία στην περιοχή 

της µελέτης. Η δυσκολία στη διακίνηση των αλιευµάτων οφείλεται στη µεγάλη απόσταση της 

Αστυπάλαιας από τα µεγάλα νησιά του Νοτιοανατολικού Αιγαίου και τον Πειραιά και 

συνεπώς το µεγάλο χρονικό διάστηµα το οποίο απαιτείται για να φθάσουν τα αλιεύµατα στις 

κύριες ιχθυόσκαλες. Επίσης, η παράνοµη αλιεία φαίνεται να αποτελεί ένα σηµαντικό 

πρόβληµα της παράκτιας αλιείας, γεγονός που ενισχύεται και από το συντριπτικά µεγάλο 

ποσοστό των αλιέων που επιθυµεί περισσότερη αστυνόµευση κατά τις αλιευτικές 

δραστηριότητες (97,3%). Γενικά, η παράκτια αλιεία δέχεται πιέσεις τόσο από την 



∆ιερεύνηση παράκτιας επαγγελµατικής και ερασιτεχνικής αλιείας στην περιοχή της Αστυπάλαιας 
 

20 
 
 

υποβάθµιση του οικοσυστήµατος στη θάλασσα όσο και από τις παρεµβάσεις και τις 

δραστηριότητες στην παράκτια ζώνη (Moutopoulos & Koutsikopoulos 2014). Το στοιχείο 

αυτό αναδεικνύει την αναγκαιότητα της θέσπισης µέτρων προστασίας των αλιευτικών 

αποθεµάτων. ιδιαίτερα στην παράκτια ζώνη, η οποία αποτελεί το βασικό ενδιαίτηµα 

προστασίας, διατροφής και αναπαραγωγής των ψαριών (Stergiou 2000). Η µη συµµετοχή των 

φορέων των ψαράδων στις αποφάσεις αναδεικνύει την έλλειψη οργάνωσης της 

επαγγελµατικής αλιείας στην περιοχή της έρευνας, η οποία έχει ως αποτέλεσµα την έλλειψη 

συµµετοχής των άµεσα ενδιαφεροµένων στη λήψη των αποφάσεων. 

Αναφορικά µε τις ενασχολήσεις των αλιέων, τα αποτελέσµατα επιβεβαίωσαν τον 

πολύ-ειδικό και πολύ-εργαλειακό χαρακτήρα της παράκτιας αλιείας στην Ελλάδα, µε τα απλά 

δίχτυα να αποτελούν το βασικό εργαλείο της παράκτιας αλιείας στην περιοχή της µελέτης. Τα 

είδη-στόχοι των αλιέων είναι χαρακτηριστικά είδη της παράκτιας ζώνης. Επίσης, η αλιεία µε 

παραγάδι αποτελεί τύπος στοχευµένης αλιείας για την αλίευση του ξιφία (Tzanatos et al. 

2005), η οποία λαµβάνει χώρα κυρίως την άνοιξη και το καλοκαίρι (Κατσέλης και συν. 

2001). Οι ποσότητες των απορριπτόµενων αλιευµάτων είναι λίγο µεγαλύτερες (19%) από 

αυτές που εκτιµήθηκαν για την παράκτια αλιεία στον Πατραϊκό κόλπο (10%) (Tzanatos et al. 

2007). 

Καταληκτικά, στην παρούσα εργασία έγινε µια πρώτη προσέγγιση της διερεύνησης 

των επιχειρησιακών χαρακτηριστικών των επαγγελµατιών αλιέων της παράκτιας αλιείας στην 

περιοχή στην Αστυπάλαια και των προβληµάτων που αντιµετωπίζει κατά την άσκηση της 

αλιευτικής δραστηριότητας. Η διερεύνηση του µηχανισµού µε τον οποίο οι αλιείς επιλέγουν 

και εναλλάσσουν ενασχολήσεις µπορεί να διευκολύνει στο σχεδιασµό ενός δειγµατοληπτικού 

πρωτοκόλλου, το οποίο να προσεγγίζει την πραγµατική κατάσταση και να επιτρέψει την 

κατανόηση των παραγόντων που καθορίζουν την αλιευτική τακτική (Salas et al. 2004). 
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Ερασιτεχνική αλιεία από την ακτή 

Τα αποτελέσµατα της παρούσας έρευνας έδειξαν ότι ο µέσος ετήσιος αριθµός ηµερών 

αλιείας ανά αλιέα ήταν 136,8 ηµέρες (τυπική απόκλιση 34 ηµέρες), τιµή που κατά πολύ 

µεγαλύτερη από τη συχνότητα της αλιευτικής δραστηριότητας που εκτιµήθηκε σε άλλες 

µεσογειακές ακτές (75,5 ηµέρες στον Κόλπο του Μαρµαρά: Ünal et al. 2010 και 67 ηµέρες 

περίπου στη νήσο Μαγιόρκα: Morales-Nin et al. 2005) και σε άλλες ακτές της Ελλάδας, όπως 

στον Παγασητικό (191 ηµέρες), στον Πατραϊκό (193,3 ηµέρες), στον κόλπο της Καβάλας 

(180 ηµέρες) (Moutopoulos et al. 2013) και στο Λαύριο (44 ηµέρες: Γκίκα 2014). Παρόµοια 

και η µέση ηµερήσια παραγωγή εκτιµήθηκε σηµαντικά µεγαλύτερη στην παρούσα εργασία 

(2,68 kg/αλιέα*ηµέρα) από τις περιοχές του κόλπου της Καβάλας (0,711 kg/αλιέα*ηµέρα), 

του Πατραϊκού (0,861 kg/αλιέα*ηµέρα) και του Παγασητικού (0,804 kg/αλιέα*ηµέρα) 

(Moutopoulos et al. 2013). Παράλληλα, η µέση ετήσια παραγωγή ανά ερασιτέχνη αλιέα 

εκτιµήθηκε ίση περίπου µε 40 kg/αλιέα*έτος, τιµή µικρότερη από αυτήν που εκτιµήθηκε στις 

τρεις παραπάνω περιοχές της Ελλάδας (154, 166 και 128 kg/αλιέα*έτος, για τους κόλπους 

Παγασητικό, Πατραϊκό και Καβάλας) (Moutopoulos et al. 2013), αλλά µεγαλύτερη από την 

αντίστοιχη που εκτιµήθηκε στην περιοχή του Λαυρίου (17,7 kg/αλιέα*έτος: Γκίκα 2015). 

Η σύνθεση των κύριων ειδών του αλιεύµατος αποτελούνταν σε συντριπτικό ποσοστό 

από τα εµπορικά είδη της οικογένειας Sparidae όπως ο σπάρος, τα µελανούρια και οι σαργοί. 

Παρόµοια σύνθεση σε είδη εκτιµήθηκε για την ερασιτεχνική αλιεία από την ακτή και σε 

άλλες περιοχές της Μεσογείου (περίπου 25% στον κόλπο του Μαρµαρά: Ünal et al. 2010, 

περισσότερο από το 50% στη Νότια Πορτογαλία: Veiga et al. 2011). Η συµµετοχή ενός 

µεγάλου αριθµού ειδών στην παραγωγή της ερασιτεχνικής αλιείας από την ακτή (10 είδη ως 

είδη-στόχοι βρίσκεται σε συµφωνία, αν και σε µικρότερη κλίµακα, µε παρεµφερείς µελέτες 

από άλλες περιοχές της Μεσογείου (51 είδη στον κόλπο του Μαρµαρά: Ünal et al. 2010, 48 

είδη στη Νότια Πορτογαλία: Veiga et al. 2011, 32 είδη στη νήσο Μαγιόρκα: Morales-Nin et 
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al. 2005). Το γεγονός αυτό ενισχύει την πολυ-ειδική φύση της αλιείας στη Μεσόγειο. Μια 

αιτία για την παρουσία των συγκεκριµένων ειδών αποτελεί το γεγονός ότι όλοι οι ερασιτέχνες 

αλιείς δήλωσαν ότι περισσότερο από το 50% του αλιεύµατός τους κατευθύνεται για 

προσωπική κατανάλωση και ως εκ τούτο η στόχευση των συγκεκριµένων ειδών οφείλεται 

στην υψηλή τους γαστρονοµική αξία (Apostolidis & Stergiou 2012). 

Η ανάλυση των ατοµικών συνεντεύξεων των επαγγελµατιών αλιέων έδειξε επίσης, ότι 

η απασχόληση των ερασιτεχνών αλιέων εµφάνισε εποχικότητα µε εντατικοποίηση της 

δραστηριότητας το χειµώνα και σε µικρότερο βαθµό το καλοκαίρι, γεγονός που ίσως να 

οφείλεται στο ότι οι περισσότεροι κάτοικοι το καλοκαίρι απασχολούνται σε τουριστικές 

δραστηριότητες και δεν υπάρχει ο ελεύθερος χρόνος για την αλιεία από την ακτή. 

Αναφορικά µε τη διερεύνηση των απόψεων των ερασιτεχνών αλιέων το γεγονός ότι το 

κυριότερο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι ερασιτέχνες αλιείς ήταν η ελλιπής νοµοθεσία και 

συγκεκριµένα η αλιεία µε µη επιτρεπόµενα µέσα, αναδεικνύουν του πρόβληµα της 

αναθεώρησης της αλιευτικής νοµοθεσίας µε την ταυτόχρονη αναδιοργάνωση της 

εκτελεστικής λειτουργίας των φορέων που εµπλέκονται στην εφαρµογή της νοµοθεσίας 

(Moutopoulos et al. 2016). Οι απόψεις αυτές βρίσκονται σε συµφωνία µε τα αποτελέσµατα 

της ανάλυσης των καταγεγραµµένων παραβάσεων στις ελληνικές θάλασσες (Moutopoulos et 

al., 2016) και αναδεικνύουν την αναγκαιότητα της αναθεώρησης της νοµοθεσίας και για την 

ερασιτεχνική αλιεία, η οποία πρέπει να λαµβάνει υπόψη τη διαφορετικότητα των 

οικοσυστηµάτων και το βαθµό της ανθρωπογενούς παρέµβασης σε αυτά. Παρόλα αυτά το 

σύνολο των ερωτηθέντων δήλωσε ότι ο νέος νόµος για την ερασιτεχνική αλιεία κινείται στα 

σωστά πλαίσια.  

Καταληκτικά, στην παρούσα εργασία έγινε µια πρώτη προσέγγιση της διερεύνησης 

των επιχειρησιακών χαρακτηριστικών των ερασιτεχνών αλιέων από την ακτή στην περιοχή 

της Αστυπάλαιας και των απόψεων των ερασιτεχνών αλιέων για την κατάσταση στην αλιεία. 
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Η διερεύνηση του µηχανισµού µε τον οποίο οι αλιείς επιλέγουν και εναλλάσσουν 

ενασχολήσεις µπορεί να διευκολύνει στο σχεδιασµό ενός δειγµατοληπτικού πρωτοκόλλου, το 

οποίο να προσεγγίζει την πραγµατική κατάσταση της ερασιτεχνικής αλιείας και να επιτρέψει 

την προσέγγιση της εκτίµησης της «πραγµατικής» παραγωγής (Zeller et al. 2007). 

 

4.1. Περιορισµοί της Έρευνας 

Τα αποτελέσµατα της παρούσας έρευνας πρέπει να ερµηνευτούν λαµβάνοντας υπόψη 

και τους περιορισµούς της. Το δείγµα ικανοποιεί το σκοπό και τους στόχους του, αλλά τα 

αποτελέσµατα δεν µπορούν να θεωρηθούν γενικεύσιµα σε ολόκληρη την ελληνική 

επικράτεια. Για το λόγο αυτό η ενσωµάτωση µεγαλύτερου δείγµατος από περισσότερες 

παράκτιες (και νησιωτικές) περιοχές της Ελλάδας θα βελτιώσει την αξιοπιστία των 

αποτελεσµάτων και την εκτίµηση της «πραγµατικής» παραγωγής της ερασιτεχνικής αλιείας 

από την ακτή.  

Η έρευνα ήταν διερευνητική στη φύση της και προφανώς. υπάρχουν και άλλες 

µεταβλητές που δεν συµπεριλήφθηκαν στο ερωτηµατολόγιο και θα µπορούσαν να 

χρησιµοποιηθούν. Η έρευνα περιορίστηκε σε ερωτήµατα που αναφέρονται και σε άλλες 

παρόµοιες έρευνες στην ελληνική επικράτεια. Περαιτέρω έρευνα σε µεγαλύτερο δείγµα και 

σε ευρύτερες περιοχές, καθώς και επιπρόσθετες µεταβλητές θα µπορούσαν να βελτιώσουν 

σηµαντικά την εγκυρότητα των αποτελεσµάτων της παρούσας έρευνας. 
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Περίληψη 
 

Η παρούσα εργασία έχει ως στόχο διεξαγωγή έρευνας της ερασιτεχνικής αλιείας από την 

ακτή στην παράκτια περιοχή των Χανίων. Η έρευνα πραγµατοποίηθηκε µε προσωπικές 

συνεντεύξεις σε ερασιτέχνες αλιείς της περιοχής. Στη  έρευνα πήραν µέρος 35 άτοµα και η 

περίοδος διεξαγωγής ήταν από το Μάιο έως και τον Οκτώβριο του 2014 σε διάφορες ακτές στης 

ευρύτερης περιοχής των Χανίων. Οι συνεντεύξεις βασίστηκαν σε συγκεκριµένα ερωτηµατολόγια 

τα οποία ήταν ανώνυµα και περιελάµβαναν: (α) την ενασχόλησή τους µε την ερασιτεχνική 

αλιεία, (β) τις τάσεις και τα πρότυπα αλιείας, (γ) τη διερεύνηση της τοπολογίας των ειδών 

στόχων ανά περίοδο και (δ) τα δηµογραφικά στοιχεία των ερασιτεχνών αλιέων. Τα 

αποτελέσµατα έδειξαν ότι ο µέσος αριθµός ηµερών αλιείας ανά έτος και ανά αλιέα ήταν περίπου 

44 ηµέρες, µε τη µεγαλύτερη δραστηριότητα να παρατηρείται κατά την περίοδο του 

καλοκαιριού. Η µέση ηµερήσια παραγωγή εκτιµήθηκε στα 0,37 kg ανά ηµέρα και αλιέα και 

η µέση ετήσια παραγωγή ανά ο ερασιτέχνη αλιέα  ήταν 34,2 kg. Το µεγαλύτερο ποσοστό 

αλιευµάτων αποτελούνταν από είδη της οικογένειας Sparidae (σπάρος, µελανούρια και σαργός). 

Οι αλιείς στο µεγαλύτερο ποσοστό τους συµφωνούν µε την υπάρχουσα νοµοθεσία για τους 

ερασιτέχνες αλιείς και θεωρούν ότι τα βασικότερα προβλήµατα γενικά της αλιείας είναι η 

ελλιπής αστυνόµευση και η αλιεία µε µη επιτρεπόµενα αλιευτικά εργαλεία. 
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Abstract 
 

The present study aims to identify the operational and socio-economic characteristics of 

the shore-based recreational fishery in the coastal area of Chania. Survey was conducted through 

personal interviews in shore-based recreational fisherman. Overall 35 fisherman was participated 

to the survey that conduced during May-October of 2014. The questionnaire was based on 

specific questions on: (a) fisherman involvement in shore-based recreational fishery, (b) trends of 

shore-based recreational fishery, (c) typology of the target species and (d) demographic 

characteristic of shore-based recreational fisherman. The results showed that the mean number of 

fishing days per year and fisherman was approximately 44 days, of which the largest activity was 

observed during summer. The mean daily fisheries production was estimated at 0,37 kg per 

day and fisherman and the mean annual production per fisherman was 34,2 kg. The main 

target species were belonged to the family of Sparidae (seabream, and white seabream). 

Fishermen responded in high percentages that are in agreement with the current legislation on 

recreational fishery, and that the main problems in fisheries are the poor policy patrol and the use 

of forbidden fishing gears. 
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Παράρτηµα Ι - Ερωτηµατολόγιο της παράκτιας 
επαγγελµατικής αλιείας 
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Ε ρ ω τ η µ α τ ο λ ό γ ι ο  π α ρ ά κ τ ι α ς  α λ ι ε ί α ς  

 
Η παρούσα έρευνα πραγµατοποιείται µε σκοπό την καταγραφή της αλιευτικής 
δραστηριότητας στην περιοχή. Το ερωτηµατολόγιο είναι ΑΝΩΝΥΜΟ και δεν 
περιέχεται κανένα στοιχείο που να οδηγεί στην ταυτοποίηση του ερωτώµενου. Οι 
απαντήσεις σας θα αξιοποιηθούν για την εξυπηρέτηση του σκοπού που 
προαναφέρθηκε. 
 
• Ηµεροµηνία  συνέντευξης ........................ 

• Αριθµός ερωτηµατολογίου ........................ 

• Περιοχή συνέντευξης          ........................ 

 

Τµήµα Τεχνολόγων Αλιείας και Υδατοκαλλιεργειών 

ΤΕΙ ∆υτικής Ελλάδας, 2014 

 

 

Α. ΕΞΑΡΤΗΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΛΙΕΙΑ 
 
Α1. Από πότε ασχολείστε επαγγελµατικά µε την αλιεία (έτος); 
 
………………………………………………………………………………………… 
 
Αν έχετε σκάφος 
Α2 Συµπληρώστε για κάθε σκάφος: 

Α/Α 
Μήκος 
ολικό 

Ιπποδύναµη 
σκάφους 

Έτος 
κατασκευής 

Με (ΝΑΙ) ή 
χωρίς (ΟΧΙ) 
άδεια 

Αλιευτικά εργαλεία 

 
 

     

 
 

     

 
Α3. Αναφέρατε τον ηλεκτρονικό εξοπλισµό του/των σκάφους/ών σας: 

Radar     [1]        � VHF [2]       � GPS     [3]        � Βυθόµετρο [4]       � 
 
Α4. Αν δεν έχετε δικό σας σκάφος: 

Μοιράζοµαι το σκάφος µε άλλον [1] � Ψαρεύω σε σκάφος συγγενούς [2] � 

Είµαι πλήρωµα σε σκάφος τρίτου [3]�  

 
Α5. Είστε µέλος αλιευτικού συλλόγου ή σωµατείου: 



∆ιερεύνηση παράκτιας επαγγελµατικής και ερασιτεχνικής αλιείας στην περιοχή της Αστυπάλαιας 
 

 32

Ναι     [1]        � Όχι [2]       � 
 
Α6. Αν ΝΑΙ από πότε: 
 
………………………………………………………………………………………… 
 
Α7. Ποια η γνώµη σας για τον αλιευτικό σύλλογο ή το σωµατείο: 

Θετική [1]  � Αρνητική [2] � ∆Ξ/∆Α [3]  � 

 
Α8. Αναφέρατε αν και από που ενηµερώνεστε: 

∆εν ενηµερώνοµαι [1]        � Συνεταιρισµός ψαράδων [2]       � 

Σωµατείο ψαράδων     [3]        � Έντυπα [4] � 

Υπηρεσία αλιείας     [5]        � ∆Α [6]              � 
Άλλο     [7] 

 
Α9. Πόσες ηµέρες του µήνα ασχολείστε µε την αλιεία: 
Μήνας Σύνολο Ηµερών Μήνας Σύνολο Ηµερών 

Ιανουάριος  Ιούλιος  

Φεβρουάριος  Αύγουστος  

Μάρτιος  Σεπτέµβριος  

Απρίλιος  Οκτώβριος  

Μάιος  Νοέµβριος  

Ιούνιος  ∆εκέµβριος  

 
Α10. Πόση ώρα διαρκούν ανά εποχή: 

Πορεία Αλιευτική διαδικασία Προετοιµασία εργαλείων 

Άνοιξη 
 

 Άνοιξη 
 

 Άνοιξη 
 

 

Καλοκαίρι 
 

 Καλοκαίρι 
 

 Καλοκαίρι 
 

 

Φθινόπωρο 
 

 Φθινόπωρο 
 

 Φθινόπωρο 
 

 

Χειµώνας 
 

 Χειµώνας 
 

 Χειµώνας 
 

 

Α11. Τρόπος διάθεσης των αλιευµάτων: 
Λιανική πώληση     [1] Ποσοστό: 

Χονδρεµπόριο     [2]  Ποσοστό: 

Ιδιόκτητο κατάστηµα λιανικής     [3]  Ποσοστό: 

Άλλος τρόπος     [4]   Ποσοστό: 

 
Α12. ∆ώστε κατά σειρά προτεραιότητας (ως 1 κατατάξτε το πιο σηµαντικό κ.τ.λ.) τα βασικά 
θέµατα που αφορούν συνολικά την αλιεία: 
∆ηλώσεις  



∆ιερεύνηση παράκτιας επαγγελµατικής και ερασιτεχνικής αλιείας στην περιοχή της Αστυπάλαιας 
 

 33

Αλιεία µε µη επιτρεπόµενα µέσα  

Εκσυγχρονισµός νοµοθεσίας  

Εκκαθάριση µητρώου ψαράδων  

Έλεγχος διακίνησης αλιευµάτων  

Εξάπλωση ερασιτεχνικής αλιείας  

Συµµετοχή των φορέων των ψαράδων στις αποφάσεις  

Άλλο (αναφέρατε): 
........................................................................................................................................................... 

 
Α13. Για την επόµενη τριετία τι από τα παρακάτω σκοπεύετε να κάνετε για το σκάφος σας: 
∆ηλώσεις Απάντηση 
Απόσυρση Ναι    [1]   � Όχι    [2]   � 

Αντικατάσταση Ναι    [3]   � Όχι    [4]   � 

Εκσυγχρονισµό Ναι    [5]   � Όχι    [6]   � 

Μεταβίβαση 
(Αν ΝΑΙ) σε κάποιο παιδί σας 

Ναι    [7]   � Όχι    [8]   � 

Ναι    [9]   � Όχι    [10]   � 

 
14. Θεωρείτε ότι υπάρχει ανταγωνισµός µε άλλες κατηγορίες αλιείας; 

Ναι     [1]        � Όχι [2]       � 
 
15. Αν ΝΑΙ, µε ποιες από τις παρακάτω και για ποιο λόγο: 
Κατηγορία αλιείας ∆ηλώσεις 

Μέση αλιεία  [1]    Απόθεµα    � Χώρο  � Αγορά    � 
Ερασιτεχνική αλιεία  [2]    Απόθεµα    � Χώρο  � Αγορά    � 
Παράνοµη αλιεία [3]    Απόθεµα    � Χώρο  � Αγορά    � 
Ιχθυοκαλλιέργειες [4]    Απόθεµα    � Χώρο  � Αγορά    � 

 
16. Πιστεύετε ότι πρέπει να καθοριστούν νέες προστατευόµενες περιοχές: 

Ναι     [1]        � Όχι [2]       � 
 
Αν ΝΑΙ ποιες περιοχές θα προτείνατε: 
 
………………………………………………………………………………………… 
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ΕΝΑΣΧΟΛΗΣΕΙΣ 
 

∆ιερεύνηση του συνδυασµού εργαλείου (τεχνικά χαρακτηριστικά π.χ. δίχτυ απλάδι/µανωµένο/µικτό, µήκος/άλτος διχτυού 
µέγεθος µατιού, παραγάδι αφρού/βυθού, αριθµός/µέγεθος αγκιστριών, κιούρτοι, παγίδες κτλ.) – είδους στόχου (κύριου είδους) 
(ως προς την παραγωγή), πληροφορία για το κύριο είδος (π.χ. µικρά – µεγάλα, ή πόσα άτοµα στο κιλό) και τα άλλα είδη (χωρίς 
εµπορική αξία π.χ. αυτά που πετάνε) ανά εποχή και ανά περιοχή (απόσταση από το λιµάνι βάθος). 

 
Α17. Α) Άνοιξη: 

Εργαλείο 
 

Περιοχή 
 

Κύριο είδος 
 

Κιλά 
κύριου 
είδους 

Άλλα είδη Συν

ολικ
ά 
κιλά 

Είδη χωρίς 
εµπορική αξία 

       
       

 
Α17. Β) Καλοκαίρι: 

Εργαλείο 
 

Περιοχή 
 

Κύριο είδος 
 

Κιλά 
κύριου 
είδους 

Άλλα είδη Συν

ολικ
ά 
κιλά 

Είδη χωρίς 
εµπορική αξία 

       
       

 
Α17. Φθινόπωρο: 

Εργαλείο 
 

Περιοχή 
 

Κύριο είδος 
 

Κιλά 
κύριου 
είδους 

Άλλα είδη Συν

ολικ

ά 
κιλά 

Είδη χωρίς 
εµπορική αξία 

       
       

 
Α17. ∆) Χειµώνας: 

Εργαλείο 
 

Περιοχή 
 

Κύριο είδος 
 

Κιλά 
κύριου 
είδους 

Άλλα είδη Συν
ολικ

ά 
κιλά 

Είδη χωρίς 
εµπορική αξία 
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Β. ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
 
Β1. Φύλο: 

Άνδρας     [1] � Γυναίκα     [2] � 
 
Β2.Έτος γεννήσεως / Β3. Τόπος γεννήσεως: 
 
……………………………………………………………………………………………… 
 
Β4.Τόπος κατοικίας: 
……………………………………………………………………………………………… 
 
Β5.Μόρφωση: 

∆ηµοτικό [1] � Γυµνάσιο [2] � Λύκειο [3] � 
 
Β6.Επάγγελµα πατέρα: 
……………………………………………………………………………………………… 
 
Β7. Οικογενειακή κατάσταση: 

Ανύπανδρος/η [1] � 
∆ιαζευγµένος/η ή σε 
διάσταση [3] � 

Έγγαµος/η ή συζώ [2] � Χήρος/α [4] � 
 
Β8. Αριθµός παιδιών: 
 
………………………………………………………………………………………… 
 
Β9. Πόσα από τα παιδιά σας ασχολούνται µε την αλιεία; 
 
………………………………………………………………………………………… 
 
Αν ΟΧΙ το παραπάνω 
Β10. Πόσα από τα παιδιά σας προτίθεστε/νται να ασχοληθούν επαγγελµατικά µε την 
αλιεία: 
 
……………………………………………………………………………………… 
 
Β11. Έχετε άλλη απασχόληση παράλληλη µε την αλιεία; 

Ναι     [1]        � Όχι             [2]       � 
 
Β12. Αν ΝΑΙ ποια; 
………………………………………………………………………………………… 
 
Σας ευχαριστούµε θερµά για τη συµµετοχή σας στην έρευνα  
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Παράρτηµα ΙΙ - Ερωτηµατολόγιο της ερασιτεχνικής αλιείας 
από την ακτή 
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Ε ρ ω τ η µ α τ ο λ ό γ ι ο  ε ρ α σ ι τ ε χ ν ι κ ή ς  α λ ι ε ί α ς  

 
 
Η παρούσα έρευνα πραγµατοποιείται µε σκοπό την καταγραφή της αλιευτικής 
δραστηριότητας στην περιοχή. Το ερωτηµατολόγιο είναι ΑΝΩΝΥΜΟ και δεν περιέχεται 
κανένα στοιχείο που να οδηγεί στην ταυτοποίηση του ερωτώµενου. Οι απαντήσεις σας θα 
αξιοποιηθούν για την εξυπηρέτηση του σκοπού που προαναφέρθηκε. 
 
• Ηµεροµηνία  συνέντευξης ........................ 

• Αριθµός ερωτηµατολογίου ........................ 

• Περιοχή συνέντευξης          ........................ 

 

 

 

Τµήµα Τεχνολόγων Αλιείας και Υδατοκαλλιεργειών 

ΤΕΙ ∆υτικής Ελλάδας, 2014 

 

 

Α. Ενασχόληση 
 
Α1. Από πότε ασχολείστε ερασιτεχνικά µε την αλιεία (έτος); 
 
………………………………………………………………………………………… 
 
Α2. Πόσες ηµέρες κάθε εποχή ασχολείστε µε την ερασιτεχνική αλιεία µε καλάµι από την ακτή; 
Εποχή Ηµέρες Εποχή Ηµέρες Εποχή Ηµέρες Εποχή Ηµέρες 
Καλοκαίρι  Φθινόπωρο  Χειµώνας  Άνοιξη  

 
Α3. Πόσες ώρες κατά µέσο όρο ψαρεύετε σε µια ηµέρα ανά εποχή; 
Εποχή Ώρες Εποχή Ώρες Εποχή Ώρες Εποχή Ώρες 
Καλοκαίρι  Φθινόπωρο  Χειµώνας  Άνοιξη  

 
Α4. Ποια ώρα την ηµέρα πηγαίνετε συνήθως για ψάρεµα; 

Πρωι                 � Μεσηµέρι         � Απόγευµα        � Βράδυ         � 
 
Α5. Τι ποσοστό από τα παρακάτω δολώµατα χρησιµοποιείτε σε κάθε ψάρεµά σας; 
∆όλωµα Ποσοστό ∆όλωµα Ποσοστό ∆όλωµα Ποσοστό 
Σκουλίκι  Τσουτσούνι  Ψαροτροφή  
Φαραώ  Ψωµοτύρι  Φιλέτο  
Κατσιµάµαλο  Ακροβάτης  Ζωντανό  
Μπεκατίνη  Ζύµη  Άλλο  
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Α6. Πόσα κιλά ανά ηµέρα πιάνετε κάθε εποχή; 
Εποχή Κιλά Εποχή Κιλά Εποχή Κιλά Εποχή Κιλά 
Καλοκαίρι  Φθινόπωρο  Χειµώνας  Άνοιξη  

 
Α7. Τι ποσοστό των αλιευµάτων κατευθύνεται για προσωπική κατανάλωση; 

0%-25%    � 25%-50%  � 50%-75%  � > 75%  � 
 
 

Β. Τάσεις 
 
Β1. Είστε κάτοχος ερασιτεχνικής άδειας σκάφους; 

ΝΑΙ    [1]        � ΟΧΙ   [2]       � 
 
Β2. Είστε µέλος συλλόγου ερασιτεχνών αλιέων; 

ΝΑΙ   [1]        � ΟΧΙ   [2]       � 
 
Β3. Αν ΝΑΙ από πότε: 
 
………………………………………………………………………………………… 
 
Β4. Ποιο ποσοστό των κατοίκων της περιοχής πιστεύεται ότι ασχολείται ψαρεύοντας µε καλάµι από την 
ακτή; 

0%-25%    � 25%-50%  � 50%-75%  � > 75%  � 
 
Β5. Ποιό πιστεύεται ότι ήταν το ποσοστό των κατοίκων που ψάρευαν µε καλάµι από την ακτή πριν 30 και 
πριν 50 χρόνια; 

Πριν 30 χρόνια 0%-25%    � 25%-50%  � 50%-75%  � > 75%  � 

Πριν 50 χρόνια 0%-25%    � 25%-50%  � 50%-75%  � > 75%  � 
 
Β6. Είναι σωστός ο νέος νόµος για την κατάργηση της άδειας αλιείας για τους ερασιτέχνες; 

ΝΑΙ    [1]     � ΟΧΙ   [2]     � 
 
Β7. Πιστεύετε ότι η υπαρχουσα νοµοθεσία της ερασιτεχνικής αλιείας είναι σωστή; 

ΝΑΙ     [1]        � ΟΧΙ  [2]       � 
 
Β8. Αν ΟΧΙ, εξηγείστε γιατί: 
 
………………………………………………………………………………………… 
Β9. Παρατηρήσατε ότι υπάρχει υπεραλίευση των αποθεµάτων; 

ΝΑΙ    [1]     � ΟΧΙ   [2]     � 
 
Β10. Αν ΝΑΙ σε ποια είδη; 
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…………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………… 
 
Β11. Κατατάξτε µε σειρά προτεραιότητας (ως 1 κατατάξτε το πιο σηµαντικό κ.τ.λ.) ποιος ευθύνεται για την 
υπεραλίευση των αποθεµάτων: 
∆ηλώσεις  

Αλιεία µε µη επιτρεπόµενα µέσα   

Κλιµατικές αλλαγές  

Ρύπανση νερών   

Οικιστική ανάπτυξη  

Αστυνόµευση  

Ελλιπή νοµοθεσία  

 
Γ. Τυπολογία 

 
Από ποια ποσοστά (%) από κάθε είδος ή κατηγορία ειδών αποτελείται το αλίευµά σας σε κάθε εποχή; 
Γ1 Άνοιξη  
Κύριο είδος 
 

% Άλλα είδη % 

    

    

    

Γ2 Καλοκαίρι 
Κύριο είδος 
 

% Άλλα είδη % 

    

    

    

Γ3 Φθινόπωρο 
Κύριο είδος 
 

% Άλλα είδη % 

    

    

    

Γ4 Χειµώνας 
Κύριο είδος 
 

% Άλλα είδη % 
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∆. ∆ηµογραφικά 
 
∆1. Φύλο: 

Άνδρας  [1]� Γυναίκα [2]� 

 
∆2.    Ηλικία; 

 <  18 [1] � 18-25 [2] � 26-45 [3] � 46-65 [4] � > 66   [5] � 

 
∆3. Ποιο είναι το επίπεδο µόρφωσής σας; 
∆εν έχω τελειώσει το δηµοτικό [1] � Φοιτητής/ φοιτήτρια [6] � 
Απολυτήριο ∆ηµοτικού [2] � Πτυχίο ΑΕΙ/ΤΕΙ [7] � 
Απολυτήριο Γυµνασίου [3] � Μεταπτυχιακό [8] � 
Απολυτήριο Λυκείου [4] � 

∆ιδακτορικό [9] � 
Ιδιωτικές Σχολές / Ι.Ε.Κ. [5] � 

 
∆4.  Ποια είναι η οικογενειακή σας κατάσταση; 

Ανύπανδρος/η [1]� Έγγαµος/η [2]� ∆ιαζευγµένος/η - Σε διάσταση - Χήρος/α [3]� 

 
∆5.   Ποιο είναι το επάγγελµά σας; 

Ελεύθερος Επαγγελµατίας [1]� Εργάτης                    [4]� Συνταξιούχος         [6]� 

∆ηµόσιος υπάλληλος         [2]�                   Μαθητής/Φοιτητής  [5]�          Οικιακά                  [7]� 

Ιδιωτικός Υπάλληλος         [3]�                              Άνεργος/η               [8]� 

 
Σας ευχαριστούµε θερµά για τη συµµετοχή σας στην έρευνα 
 


